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Családképek vázlatban-
VIII.

A családanya, mint hitves.
(Folytatás.)

_/X_ második életrendii szabály. melyet szent Pál, a 
nagy tanitó. a családanyáknak előirt, a hűségre vo­
natkozik. A rendelet szövege ez: Az asszony köteles a 
törvényhez, a meddig férje él. Hogyha meghal a férje, 
megszabadult, menjen férjhez, a kihez akar, csak hogy 
az Urban. A hűségről előhozakodtunk már előbb, midőn 
t. i. a házasságról szülöttünk. azért elég lesz e helyen 
nehány gyakorlati szabályt előidézni. A hűség azon 
perezben születik, melyben a házasság köttetik. és tart 
mindaddig, mig az ásó és a kapa őket el nem választja 
egymástól, sőt ha az életben maradt fél, uj házasságra 
nem lép. köteles azt megőrizni élethosszául. Vannak 
az emberi testben oly kényes tagok, melyeknek a leg­
kisebb karczolás is megárt és halálhozó lehet, ilyen a 
hűség is; óvakodjál azt még fel is karczolni, akár egy 
vigyázatlan szóval, annál kevesbbé lépéssel; tanácskoz­
hatnak azután felette Europa legjelesebb orvosai. nem 
fogják a gyanú sebét meggyógyítani soha; a sértett 
fél szive sorvadásba esett, és ez megemészti őt. mint 
rozsda a vasat. A hajón, melyen evezünk, nem nagy 
repedés kell, hogy elmerüljön, a méregből sem nagy 
adag kívántatik arra. hogy öljön. A házassági hű­
ségnek nem csak az úgy nevezett jó napokban kell vi­
rítania. hanem ki kell terjednie az élet minden körül­
ményeire, melyekben ezer alkalom van azt bebizonyita- 
ni. mint betegségben, szerencsétlenségben stb.: ilyenkor 
legnagyobb a nő. 0, mintegy gyönge virág a vész előtt 
földig lekonyul, s midőn a zivatar elvonult felette, sér­
tetlenül felemelkedik; ellenben a férfiú, mint az erős 
tölgy, ellenáll, daczol a viharral. de küzdés közt gá­
lyái lehullanak, gyökerei szakadoznak, és ha nincs, ki 
őt támogassa, kidől helyéből. Hálásan és meghatva fog 
ő hűségedről megemlékezni, és ha fordul a koczka, ha 
a visszafizetés órája üt, őt talpon találandja. Valaki 
naphoz hasonlítja a férfiút, és holdhoz a nőt; a nap ra­

gyog fenségében, de sugarai égetnek: a hold szelíden 
tükrözi vissza fényét, és hogy a nap pályáját a végte­
len mindenségben el ne téveszsze, a hold szünet nélkül 
körüljárja. — Hogy hűségedet megőrizhesd, legbizto­
sabb helyed férjed oldalánál van; Éva akkor botlott, mi­
dőn Adámtól távol volt: a gonosz lélek ma is folytat­
ja csalárd mesterségét, téged kisért mint gyöngébb félt, 
azért ébren légy. Dicséri a sz.-irás Mikol hűségét, mi­
vel, midőn édes atyja, Saul. Dávidot, az ő férjét, halálra 
üldözte és a házat, melyben laktak, fegyveres néppel 
megszállotta, Mikol Dávidot, kiről tudta, hogy köze­
lebb áll szivéhez, mint atyja, megmentette. Érdekes 
olvasni a következő történetet is. Harmadik Konrád 
császár az ő ellenségét. Velf herczeget. egy erős várba 
szorította és ostrom alá fogta. és azzal fenyegetődzött, 
hogy, ha a várat elfoglalja, feldúlja azt, és nem kegyel­
mez meg senkinek. Ennek hallatára a várban levő asz- 
szonyok kissé megszeppentek, és követséget kiildvén a 
haragos császárhoz, arra kérték őt, hogy. miután ők 
sem nem okai az ellenségeskedésnek, sem ellene soha 
nem harczoltak. legalább fegyverrel nem, ereszsze őket 
szabadon, és legalább azt engedje meg, hogy mindegyik 
asszony azt vihesse ki magával a várból, a mi előtte a 
világon legkedvesebb. A császár a nők ezen kérésének 
nem tudott ellenállni. és már előre is kiváncsi volt 
tudni, hogy ugyan mit fognak magokkal elvinni, hihe­
tőleg gondolta magában, útra valót, piperenemüt. ék­
szereiket, melyek nélkül el sem lehetnek. De szeme szája 
elállt bámultában, midőn kivonuláskor azt látja, hogy 
mindegyik asszony, a herczegnőt sem véve ki. saját fér­
jét czipeli vállain. A megilletődés könyei gördültek le 
arczán; nem nézhette tovább e jelenetet, megkegyel­
mezett mindannyinak, és elvonult seregével a vár alól. 
Szép példája a hűségnek, mely bebizonyította, misze­
rint a nőnek e föld hátán nincs drágább kincse, mint 
férje 1 Hogy pedig a hűség és ragaszkodás hasonlót 
szül a másiknál is, szép példára akadunk a pogány 
nemzeteknél is. Ugyanis Tigranes örmény király felesé­
gével együtt Cyrus, a híres perzsa király fogságába ke­
rült és országát is elvesztette. Cyrus nemes szivü ember
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volt. mikor látta, hogy mily derék házaspár esett kezeibe, 
önkénvtelenül mintegy elszomorodott, és nem is válasz­
totta el őket egymástól a fogházban. Egyszer azután 
jókedvében meglátogatta őket, és kemény dörgő hangon 
rárivalt Tigranesre, és azt kérdezé tőle. hogy mit adna 
Cyrusnak. ha feleségét szabadon haza bocsátaná. Tig- 
ranes bátor ember volt, de e kérdés szivén találta, nem 
volt reá elkészülve, azért elérzékenyülve válaszolá:
Egész országomat.“ „Szegény ember, országodat nem 

adhatod, mert azt én már régen elfoglaltam“, mondá 
C'vrus. „Igaz“, felel Tigranes, „országomat elvetted, de 
vedd érte áldozatul azt. mit eddig meghagytál — élete­
met; édes lesz nekem a halál is, csak azon boldog ón- 
tudatban halhassak meg, hogy ő szabad." E feleletre 
ismét Cyrus nem volt elkészülve, és most u rajta volt 
a sor. hogv elérzékenyüljön. „Jól van, feleié, tehát nőd 
ez órától fogva szabad, neked meghagyom életedet, mert, 
amint látom, az úgy sem a tiéd már, hanem feleségedé, 
azt pedig nem illenék megrabolni, és hogy legyen, 
miből élnetek, vissz.;kapod országodat.“ Megtörtént. 
Hosszabb idő múlt el. migdolgaikat rendbe hozhatták; 
tervszer Tigranes beszélgetés közben felkiáltott: ..Cy­
rus nem csak szép ember, hanem nemesszivü is, hogy 
tetszett neked, anyjoké" „Nekem? kérdi az asszony, 
seliogysem, hisz én nem is láttam őt egyszer sem!” 
„Nem láttad? kérdé csodálkozva a férj. tehát hová tet­
ted annyi idő alatt szemeidet ?" „Uram. mondja erre az 
asszonv. én az. >n egész idő alatt szemeimet csupán arra 
függesztettem. ki érettem birodalmát, sőt életét is kész 
volt feláldozni'.”... Kinek nem jutna e helyen eszébe 
ama fiatal istenfélő Susanna, ki készebb volt magát a 
halál veszedelmének kitenni, mint a házassági hűséget 
az élet fentartásaért megszegni. (* llvasd Dániel könyvé­
nek 13-ik részét. Megőrizni a hűséget, még akkor is. 
ha a másik fél abban alábbhagyna, keresztényi szent 
kötelesség, mert senki botlása a másikat hasonló lé­
pésre fel nem jogositja.

Nem csak nem tilos, sőt inkább szent kötelessége 
a nőnek magát az illő határok közt úgy alkalmazni. 
hogv férjének szivét magának lekösse, annak becsülé­
sét. szeretetét megnyerje: hisz a nemesebb értelemben 
vett szeretet a házas élet egyedüli fűszere, mely annak 
kellemes izt. zamatot kölcsönöz; vegyétek el tőlök ezen 
ezeijófüvet, és fogtok bennök találni czyrenei Simono­
kat. kik ugv fognak irtózni a házas élet terheitől, mint 
az a Krisztus keresztjétől, melyhez csak akkor nyúlt, 
mikor megragadták és erővel kényszeritették. Nagy 
segítségére lesz e részben a családanyának mindenek 
előtt a tisztaság, mert ennek hiánya visszataszító: 
a hol tisztaság nincs, onnan fut az ember oda, a hol azt 
feltalálni véli: azután a tisztaság nem is pénzbe, hanem 
csak némi fáradságba kerül. Szeresse az egyszer ü- 
s é g e t. kivált ruházatban, nemcsak azért, hogy igy 
sok haszontalan kiadást megtakarít, hanem mert az Íz­
léssel párosult egyszerűség egyúttal vonzó szokott 
lenni.

Végre, mit mindenek előtt kellett volna szivére köt­
nöm — legyen a nő minden szavában és mozdulatában 
szemérmes. Azt a szemérmet értem, melyről sz. Ber­
nard mondja, hogy azaz erkölcsök gyöngye, a fegyelem 
vesszeje, a mértékletesség testvére, azon fáklya, mely

a szemérmes kebel fényét kívülről tükrözi. Eltávolitva 
magától a gonoszt, a szemérem különös dicsősége a lelk- 
ismeretnek, a jó hírnév őse, az életnek tisztessége, az 
erénynek széke, az emberi természet dicsőítésének va­
lódi czime. A szemérem a női erény koronája, az ő pir- 
ja az erénynek verőfénye, melyről a költő igy nyilat­
kozott: „A női szemérem piros hajnalának a házasság 
életnapjának feljöttével sem szabad elenyésznie.“ Ez 
az evangeliom malasztjának legszebb viraga, mely a 
nőt ajánlja és becsessé teszi férje szemei előtt, mer 
oly szép erény ez, hogy lehetetlen nem szeretni. A sze­
mérmet Isten szivedbe helyezte, mint erényeid őran­
gyalát. ha azt kitéped, drágán fizeted meg árát, mert 
vele együtt kitéped a közbecsülést, és aratsz megvetést 
annyit, a mennyi csak kell. Úgy látszik, hogy ezt egy 
szóra cl sem hiszed, hallj tehát Halamnál okosabb em­
bert: kiírom ama jeles lélekbúvár szavait, kit fönebb 
már többször idéztem: „Minél tisztább fényben ragyog 
a nőnél a gyöngédség és szemérem, annál mélyebb a 
férfin hódolata, bensőbb, ingatlanabb szeretete. A fér­
fiú szivében sokszor meghűlt már a szeretet, csak azért, 
mert a nő szeretete túlságos, magát végkép feledő és 
kába volt.“ Mert hát ugyan kinek is kellene a szemér­
metlen aszony? lii-z még a félig-meddig vásolt erköl- 
csüek is kitérnek előle az utczán; sok jámbor pedig 
épen keresztet vet magára és azt mondja: „De szaba­
díts meg a gonosztól. Amen.“ Ily szeméremvesztett nő­
ket láthatott a bölcs Sirák is, és hogy ki lehessen térni 
előlük, azt is megírta, miképen lehet reájuk ismerni a 
sokaság közepeit is: „Az asszonynak paráznasága 
szemeinek kevélységéről és szeme héjáról ismertetik 
meg. “

Ne is igen csodálkozzál ezen; egy fék van, mely 
a nőt a jó utón megtartja, és ez, mint már tudod, a 
szemérem, ha azonban a nő ezen tul-ad. mint a hegy 
tetejéről leszakadt kő, úgy gördül az erkölcstelenség 

! mélységébe. Ezen állításom szinte majdnem vakmerő, 
de lélektani tapasztaláson alapul. „A nő szemérme rom­
jain mélyebben sülyed mint a férfiú. Gyengesége nem 
képes a fellázadt állatiság ingereit leküzdeni, mely eloltja 
az ész szavát. Öt nem elvek, hanem félelem és szemérem 
tartják féken. (Rónay „Jellemisme“ Illő. lap.) S ha e 
sorokat átbetüzted, szerezd meg Szabó Imrénk „A Fa­
lu Őrangyala“ czimii legújabb munkáját és olvasd el 
ráadásul a 45-ik lapot :

„Vau a nőnemnek“ -— úgy mond ezen ünne­
pelt Írónk — „egy őrangyala; mig arra hallgat, nem 
tévedhet el. Ezen őrangyal a szemérmetesség. ... A 
szemérmetesség egészen a nő lényegéhez tartozik, s 
oly szükséges kelléke, hogy azt még az is követeli a 
másikban, ki maga régen tul-adott rajta. Ezen szemér­
metesség legyen a lángpallosu cherub, ki házad ajtajá­
nál örökösen őrt álljon. Midőn ő kilépni tilt. ki ne lépj. 
S ha visszatértedkor pirulva kellene szemébe nézned, 
tudhatnád, hogy rosszat tevéi.“

Varga Mihály
Folytatása, következik.) 
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A szent kereszthez.
Oh szent kereszt!
A vágy epeszt 
Bírni Urad’;
Mutass utat,

Megnyerni a kegyes Teremtőt.
Vezess hozzá, hogy kérhessem öt;
Mutasd azon erényutat, mely
Feléje vezet s égbe emel.

Kegyelmet adj 
Oh! el ne hagyj,
Kegyes kereszt!
Mely nem ereszt 
A biin zajos 
S utálatos 
Rablánczain 
S biinbájain 

Örökre elsiilyedni 
S a blinbeu így elveszni.

Oltalmadat térdre esve kérem,
Áldásaid kisérjék életem' !

Boldog la vagy, gyümölcsöd üdvösségünk,
Az Isten-ember itt szenvedi érettünk ; 

Eszközöld, hogy gyümölcsödet érdem szerint élvezzem 
S igy az örök boldogságot az égben elnyerhessem '

Rózsa Péter.

A veronai testvérek, vagy a gyilkosság átka.
Seit mid Kristóf után.

IV.
(Folytatás.)

Arsenio egyik kastélyába vonult és lelkében bo- 
szut s gyűlöletet vitt magával.

Ezen kastély a zajos Etsch partján emelkedett, 
tövében a folyó zugó hullámaival szebb vidékre sietett. 
A sötét. sziklás és kietlen természet egészen megegye­
zett az önmagával meghasonlott gróf kedélyével. Ezen 
kastélyban egyetlen szolga, egy szomorú tekintetű 
ifjú, képczé Arsenio környezetét. Ezen kívül egy lélek 
sem közelgett hozzá.

A végrendeletben különösen feltűnt neki, miért 
neveztetett e lak fekete torn y u várnak. A leg­
szélsőbb szikla csúcsán ugyan állott egy kormos torony, 
mely a repedő sziklákkal mintegy összeforrva látszott, 
és Antonio szolgának gyakran úgy tetszett, mintha e ! 
torony mélyéből hullámok irtózatos moraja, csattand- i 
sai hangzanának fül. Azonban még sohasem nézte meg | 
a torony belsejét. E mostani magányában, melyben 
öcscse iránti gyűlölete mindinkább növekedett, eszébe 
jutott Arsenionak , hogy e torony ódon ajtaját is 
megnyissa, azt hívén, hogy talán rejttet kincseket lel.

Szolgája és egy kutya kíséretében megnyitá a 
torony ajtaját. Hatalmas koczkakövekből rakott süté- 
tes boltozatba léptek. Arsenio reszketett; mert oly lé­
lek, melynek belsejébe a vallás és istenifélelem sugara 
csak ritkán vagy soha nem lelhetett utat, minden rend­
kívüli látványra összeborzad; mert lelkismerete nem 
vala nyugodt.

Alig hogy ezen hajlékba lépett Arsenio. a kutya 
ugatva szökött előre, s alig nehány lépésnyire, sajátsá­
gos nyikorgás közt megnyílt egy kőlap, és a kutya 
borzasztó sivitással beláthat!an mélységbe sülyedt.

Arsenio is oda meresztő szemeit; és borzadály 
fogta el lelkét, midőn a lámpafény mellett e rettenetes 

: mélységbe lenézett, melyben a bű eb, a végig tátongó 
I rozsdás vasnyársak beledüfése miatt, rettenetes kínok 

közt adta ki páráját.
,, Hab. monda Arsenio, midőn a kő nyikorogva 

előbbi állásába visszatért, mintha itt titkos erők működ­
nének ; „ki ide leesik, soha nem látja többé a napvilá­
got, és holtteteme csak az Ítélet napján jő napfényre!“

Gondosan bezárd maga után a tornyot s utküz- 
: ben oly gondolatok villantak meg agyában, melyek 

csak oly lélekben merülhetnek föl, mely Istennel s ön­
magával meghasonlott.

„Antonio“, fordult szolgájához, „a látottakról egy 
hangot sem mondasz senkinek !“

»Kegyelmes uram“, feleié a szolga, ki már rég 
megunta e magános életet, „ennél már többet is el kel­
lett hallgatnom.“

A mintegy huszonnégy éves ifjú szolga. kinek 
arczában a rósz lelkismeret kínjait a félreismerhetlen 
bánat nyomaival lehetetlen volt föl nem ismerni, ura 
után ballagott, miközben mély sóhajok keltek leikéből.

„Mi lelt Antonio“, kérdé bámulva Arsenio, a mint 
szolgája kétségbeesett arczát megpillantó. „mi bánt? 
szólj!“

„Oh kegyelmes uram“, viszonzá Antonio, „a mint 
az imént fölemlité, hogy ama boltozat oly hely, melyből 
soha nem látni többé a világot, saját történetem jutott 
eszembe, mely szintén kiátkoz a világból.“

„Most emlékszem rá“, szólt a gróf, „már régen 
megígérted, hogy történetedet elmondod. Ma amúgy 
sem megyek már vadászni. Akarod elmondani?“

„Szívesen“, viszonzá Antonio, „ha megengedi. Sok 
szomorú és kevés vig van abban, kegyelmes uram!“

A gróf leülteié Antoniot, hogy történetét elbe­
szélje.

V.

A szolga, kinek szomorú hangját a történtek em­
léke a legkeserübb fájdalomra fokozd, a következőleg 
kezde beszélni:

„Midőn kegyelmes uram szolgálatába fogadott, 
épen elhatároztam volt véget vetni életemnek. Az inban 
ön még idejében érkezett, és e magányban legszebb al­
kalom kínálkozik, a fölindulásomban s könnyelműsé­
gemben elkövetett hibámat átgondolni és megbánni.

Volt jó, becsületes bátyám, ki engem fölötte sze­
retett, mit magamnak is be kell vallanom; de én, ma­
gam sem tudom. mi okból, mindenkor gyűlöltem őt.

Anyánk elhalván, kis örökséget hagyott reánk 
azon utasítással, hogy ezt vagy megoszszuk, vagy kö­
zösen kezeljük.

Az elsőt fogadtuk el; de épen ezen osztás vala 
szerencsétlenségem. Én rósz, könnyelmű ember voltam, 
ki tulajdonát inkább eltékozlá, hogysem megtartotta 
volna, és igy történt, hogy rövid idő múlva mindenem­
ből ki valék vetkeztetve és nagy szegénységre jutottam.
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Bátyám kis jószágát ügyesen s sikerrel kezeié, és 
noha mindenkor gyűlöltem, mégis gyakran ő reá szo­
rultam s segítségét" kellett igénybe vennem. Szégyen s 
bánat közt kell bevallanom. hogy testvéri legszebb 
szeretetét rnt hálátlansággal viszonzám.

Kártya és rósz társaság által annyira sülyedtem 
s elvetemedtem. hogy Isten ege alatt a legnyomorul­
tabbá lettem 1

Bizonyos napon több kiesapongó társammal ismét 
a csapszékben ültem és nem csak kölcsönvett pénze­
met veszitém el, hanem még nagyösszegü adósságot is 
tettem, melyet okvetlenül meg kellett térítenem, kü­
lönben a törvényszék kezébe kerülök. Mit tegyek 
most ?

Mindent félretéve, elmentem bátyámhoz, s noha 
alapos okoknál fogva már néhányszor visszautasított, 
azt hittem. hogy ezúttal teljesíteni fogja kérésemet! 
Azonban hasztalan volt! Hazugságnak vettem, midőn 
azt mondá. hogy utolsó pénzén kis földet vett; pe­
dig rég tudhattam volna már. hogy szive mindenkor 
őszinte volt.

A kétségbeesés, melybe szerencsétlen helyzetem 
sodort, annyira elragadott, magam sem tudom, mikép 
történt, irtóztató dühömben gyilkomhoz kaptam és 
kedves jó bátyámat földre teritém!

Midőn vérét mély sebből omlani láttam, borzasz­
tó ijedtség s bánat nehezedett rám, és midőn haldokló 
szemei mintegy bocsánatot intettek felém, elvesztém 
eszméletemet és őrülten rohantam el. inig e vidékre | 
vetődtem, hol kegyelmes uram magához fogadott."

Antonio kissé elhallgatott, és a mint észrevevé, mi­
kép ura merev szemeit bizonyos pontra szegzé, mintha 
maga i> sötét gondolatokat forralna, bánatos hangon 
folytatá:

„Nem tudom, megöltem-e bátyámat vagy életben 
van-e még?! Ue ezen bizonytalanság még egy óráig 
sem hagyott nyugodni; szüntelen csak véres alakját lát­
ják szemeim, éjenkint pedig álmomban jelenik meg az 
ártatlan. Rettenetes állapot a lelkismerettől igy gyötör- 
tetni: halálos ellenemnek sem kívánnék ily órákat.“

„Hallgass!" mondá kedvetlenül Arsenio, „történe­
ted olyan mese. minőt az anvokak szoktak elmondani, 
hogv a gvermeket elaltassuk."

„Uram, bárcsak mese volna,“ felelt hangosan An­
tonio. „oh. akkor nem lézengnék itt mint sötét árny, 
nem félnék enmagamtól: fájdalom, a legborzasz­
tóbb igazság!“

.. Kiég erről". parancsolá nyers hangon a gr* >1,mint­
ha az elbeszélés saját komor lelkületére is kellemetle­
nül hatott volna, „nyergeid meg paripámat és készíts 
mindent elő a vadászatra; szórakozni akarok.“

Antonio dolga után látott. Arsenio pedig sebesen 
fölemelkedett helyéről. az ablakhoz lépett és a vidék 
rengeteg erdején jártatá -ötét tekintetét, majd tompa 
hangon mormogá: „Majd meglátom, nem szerezhetek-e 
elégtételt az igazságtalan örökségért! Ha az átkozott 
fin nem élne,most legszebb kastélyaim tündökölnének 
a hegyeken és gróf Contarini Arsenio gazdag s tekin­
télyes lovag volna, mig most még a gyerkőcz i- gya­
nús szemmel nézi! Hah. hogy ama hibát kellett el­
követnem ! Az elhunytnak ugyan igaza van; de ismeré

természetemet és gyanithatta volna, hogy intézkedésé­
vel semmi jót nem tesz. Elég.“

Gyorsan járt-kelt a szobában és tovább folytatá: 
„Máskép kell lennie, ha mindjárt végső eszközhöz kel­
lene folyamodnom!“ E szavakat oly borzasztó határo­
zottsággal mondá ki, hogy könnyen azt lehetne hinni. 
mikép oly rettenetes terveket forral, melyek csak a 
legelvetemedettebb lélekbdl takadhatnak. Es tovább 
folytatá: „Már kimondám, hogy máskép kell lennie!“ 

„E vad magány egészen alkalmas arra, hogy azt. 
mit állapotom megváltoztatására tennem kell, elősegitse. 
Es ama zarándoklás is meg fog történni! Gúnyos 
kaczajra fakadt és úgy tetszett, mintha romlott szive 
kedvet lelne ily ajtatos szokásokat gúnyolni.

Oh ha e kevély, pénzszomjas, minden nemesi) ér 
zelmet nélkülöző szívbe pillanthattunk volna, szándo- 
kaitól visszaborzadtunk volna!

Nemes, nagylelkű öcscse mindent felajánlott ne­
ki, csakhogy szeretetét bírhassa: azonban gőgje nem 
engedé, hogv ajándékul fogadja azt, mi nézeté szerint 
amúgy is az övé.

Antonio most ismét belépett, jelentvén, hogy a va­
dászatra minden készen van. Gróf Arsenio gyorsan 
elhagyd lakát és nem sokára a vadászkürt szava hang­
zott a néma erdőkben és viszliangokat ébresztett a. 
magas sziklákon. 1* el sman n József.

(Folytatása következik.

Nagy-böjt.
Üdvözöllek a magas kereszten 
bűneinkért elliult áldozat!
A kinek minden térd meghajoljon 
Mennyben, földön és a föld alatt.

A farsang minden vigságával elmúlt. \ izsgáljuk meg, 
mit hagyott maga után ? Összezsugorodott ránezos erszényt, tires 
reményeket, néha egészségtelenségét, szívfájdalmakat. Sala­
monnal kiálthatunk föl: Hiúságok hiúsága és minden csak hiu- 
sá'-és a lélek gyötrelme! Szalmatiiz, ftist, nagy semmi az egész 
Helyesebb az egyház eljárása, mely most, midőn a szivet es 
lelket csábitó mulatságok elmúltak, kitűzi a sz. kereszt sokat 
mond'! zászlaját, hogy árnyában tartós és maradandó öröme­
ket, lelki üdvösséget szerezzünk Es maga az ünnepélyes csend 
komolyan int: „Íme az üdvösség rajijai; itt az idő, hogy ál 
mainkból felébredjünk!"

Imádság,böjt, alamizsna az, amit az egyház, ejó anyánk 
leginkább sürget e szent napokban. Vétkeztünk Isten ellen : 
engeszteljük meg i m á d s á g által; vétkeztünk mmmagunk el­
lem sanyargassuk testünket böj t és önmegtagadás által; meg­
bántottuk felebarátunkat: a kiengesztelésen kívül adjunk ala 
m i z s n á t felebarátunknak ; hogy igy eleget tegyünk mar az 
életben a sérelmekért.

Imádság édesíti meg a böjtöt. Igaz. máskor is kell cs pe­
dig mindennap imádkozni, de mégis a böjti időben krisztus Je 
ziis keserves kínszenvedésének emlékére még többet imádkoz­
zunk. Így például tegyük föl magunkban, hogy mindennap estje 
a rendes imádságon kivid 5 „Miatyánk“ot és 5 „Üdvözlettel 
mondunk el az Üdzüzitö drágalátos öt sebének tiszteletére. 1 o- 
vábbá menjünk cl szorgalmasan a böjti beszédekre, melyek lel 
künkre oly kenetteljesen balnak. Olvassunk jámbor könyveket, 
és elmélkedjünk Jézus Krisztus kínszenvedéséről- Oh mily szép 
házi szokás egész böjtön Krisztus kínszenvedésének történetét 
hangosan főiolvastatni. Ne sajnáljunk egy kis időt, főleg pén­
teken a kálvária látogatására. Itt látjuk szemléletileg, mily 
nagy szeretet volt az, mely érettünk magát föláldozta.



Igen, atyámfia, ezren és ezren zarándokolnak azon valósá­
gos kálváriához, hol Üdvözítőnk meghalt. De mi nem mehetünk 
oly messzire, és azért van nekünk is kálváriánk, ama valósá­
gos kálváriának mássa, hogy itt rebegjünk méltó hálát az Üd­
vözítőnek. Kálvária hiányában az egyszerű fakereszt előtti meg­
jelenés és imádság is oly édes, oly magasztos, hogy a lelket ké­
pes szent érzelmekre gerjeszteni Jézus Krisztus iránt.

Második teendőnk a böjti időszakban a böjtölés. Térjetek 
hozzám, mond az Ur, böjtölés- s kcsergéssel. A böjthez tartozik 
még, a szokott s egyébként megengedett mulatságokat lehető­
leg kerülni. Néha-néha egy kedves ételtöli megtartóztatás vagy 
különben más nem tilos szórakozás kerülése igen jó önmegta­
gadási gyakorlat. Ez által egy részről eleget teszünk bűneinkért, 
más részről a vétek ellen óvszert nyerünk.

E két gyakorlat fűszere az alamizsna-adás. Ne is mondd, 
hogy nincs, magam is szegény vagyok, mert azért mégis ad­
hatsz kevésből keveset. Az özvegynek fillére nagyobbértékü 
volt Jézus szemében, mint a többi adakozó pazar adománya, 
mert ő utolsó fillérét is k ész volt szent czélra áldozni. Az Isten 
nem annyira az adomány mennyiségét, mint az adakozó szivét 
tekinti. Nehány kanál leves, elhasznált ruhadarab, jó szívvel 
nyújtott házikenyér a szegénynek balzsam gyanánt szolgál, ér­
demeidet pedig az égben szaporítja. Egész életünk folytonos 
lánczolata legyen a jó cselekedeteknek, mert:

Ki földre néz, utat égre 
Nem talál;
S a ki késik, útját állja 
A halál.

Oh Jézus ! add, hogy a megkezdett böjti napok lelkünk üd­
vére váljanak, és keserves kínszenvedésed emléke tartson visz- 
sza bennünket minden bűntől, hogy igy a testnek és világnak 
meghalva egyedül neked éljünk !

Fájdalmas anya Mária! légy szószólónk, hogy nyomdo­
kaidat követve, téged az örök életbe is követhessünk.

Mendlik Ágoston.

Katholikus hitélet.
Szatmár, felír. 14. Egyházmegyei lapunk 26d-ik számú 

encyclikájában ezeket olvassuk : „Leonhard Mihály János D. 
püspök, cs. k. tábori apostoli helyettnök, ö cs. k. Felsége belső 
titkos tanácsosa, a szent hittan tudora stb. f. évi januar 19 kén, 
életének 82-dik évében llécsben az Urban elhunyt. Többféle 
magyarra fordított irodalmi termékei méltó dicsérettel kieme- 
lendök, mint : imakönyve, cs „A vasárnapi és ünnepnapi szent 
evangeliomok magyarázata“, valamint szentbeszédei és kate- 
chezisei. Minket hálára leginkább azzal kötelezett, hogy .Szat- 
márott a katonaleánykák intézetét alapította stb." — Alkalmat 
veszek magamnak e sorok közlésénél a boldogultról bővebben 
is megemlékezni. Méltányos dolog és igazságos, hogy e halhat- 
lan érdemü főpapnak hálakoszorut aggassunk sírkeresztjére, 
hálakoszorut, melyet a főpásztori körlevélben emiitett katona­
leánykák helyett — kik a szatmári irgalmas nénék gyöngéd 
ápolására és gondjaira bizvák — tisztelettel teszek le a halha­
tatlan emlékű boldogultnak sírjára. Elfogulatlanul szólha­
tok róla, hiszen nem sértem többé szerénységét. A bécsi wüh- 
ringi sirkertben nyugszik már egy hónap óta, Istennek c ked­
ves szolgája, a nemes és fáradhatlan emberbarát, a ritka önfel­
áldozással szegényekről gondoskodó atya, ki megelégedve 
azzal, hogy', a mit tesz, Istennek kedves, és öntudatának jutal­
mazó megnyugvást szerez, legörömestebb rejtőkben művelte az 
irgalmasság bámulatos müveit, küldte be „a megneveztetni nem 
akaródnak czime alatt, a szegényeknek szánt alaptőkéket, mi­
lyenekről a königgriitzi ft. szentszék emlékezik, és mely a kü- 
niggriitzi egyházmegyében letett alapítványait 90,960 részint 
állampapírokban, részint készpénzben letett forintokra teszi.

Jótékonyságának ezenfölül egyik jelentékenyebb színhe­
lye Szatmár városa lett. Itt akart — szintén nem az emberek­
nek, hanem az emberiségnek élt nagy püspök, Hám Jánossal 
kezet fogva a cs. k. hadseregbeli altisztleánykák számára ne­
veidét állítani, s midőn Szatmárnak b. c. püspöke a nagy czélra

száz és több ezereket áldozott, fölemelkedett két évtized előtt a 
Szatmári Németitől elválasztotta Szamos egykori árkából a 
szárnyépületével messzire diszlö kétemeletes nözárda, mely az 
illető kegyes egyháznagyok nagylelkűségéből az ország külön­
böző helyein eddigelé 7 tiókházat számlál, melyekbe jótékony 
angyalokul küldetnek szét paulai szent Vincze leányai, az irgal­
mas szeretetben nagykorúságra fölnevelt nénék. A katonaleá­
nyok számára itt letett alapítványa a boldogult Leonhard püs­
pöknek 76,000 irtot tesz, melynek kamatjait az 50—60 létszám­
hoz képest bőven pótolja ugyan az irgalmas ház szeretete, övé 
marad mégis e gyermekek neveltetése körül a föérdem. Látni 
kell. a nemzetiségek különféle színezetéből a testvériség és 
egyenlőség szép koszorújában foglalt ezen egyenruhás leányse­
reget, és odagondolni a viszontagságteljes katonai életre , mely 
a laktanyák környékében leánynevelésre épen nem alkalmas; 
látni, a mondott okuk miatt, sokszor oly nagyon megnehezített 
nevelési föladat körül fáradozó gondos nénéket, kik épen azért 
mondottak le az anyai névről, hogy sokak anyáivá lehessenek, 
és csak úgy foghatjuk kellőleg méltányolni a nagy jótéteményt, 
mely jótevőjét magasztalja. — 11a továbbá ugyané zárdában 
elkülönítve létesített felsöleánynöveldét tekintjük, mely részint 
mérsékelt 160 frtnyi élelmezési fizetésért c megye többnyire 
nemes leányait nevelteti, a kor igényei szerint szende nőkké, 
Isten szive szerinti anyákká ügyekszik képezni; a nötanitóké- 
pezdét, mely ez áldásos falak között virágzik ; az itt nyitott 
varróiskolát, a jól látogatott 4 osztályú külön városi leányisko­
lát, melyeknek kegyelmes püspök atyánk a jótevője, Isten ke­
gyelme után vigasztaló, éltető szelleme : ki ne gondolna hálá 
val a nagy llámra, kinek ezerei ily szépen gyümölcsöznek, ily 
bőven kamatoznak , ki ne áldaná Leonhard hamvait, kinek 
jó, a szegényeket olyannyira szeretett leikéből indult ki ez inté­
zet létesítésének első eszméje, melylyel kapcsolatban lettek 
mindezek, mik halhatatlanokká teszik a nagy férfiút. — Érez­
tük mindezt és hálaimák közt emlékeztünk meg érdemszerüleg 
az irgalmasság e müveiről; különösen e nagy halottért múlt hó 
29-én az irgalmas-nénék templomában, teljes egyházi segédlet 
mellett püspök ur ö nmlga által gyászszertartásaival bemutatott 
engesztelöáldozat alatt, melyen az ajtatos hivek serege mellett 
jelen volt diszöltözetben az itt állomásozó cs. k. ö-ik zászlóalj 
beli és hg Lichtenstein ezredbeli tisztikar. Legyen az Ur jutái 
ma a kegyes boldogultnak. I. T.

Tolna, febr. 15. Városunk e napon magasztos és a szi­
vet szent érzelmekre buzdító ünnepélynek színhelye volt. Ugyan­
is e napon két arany menyegző ünnepeltetett. Az e hosszas élet­
tel megajándékozott szerencsés arany menyegzösök: Bagó 
József tolnai csizmadia mester és egyházfi, és Kiss András 
tolnai napszámos. Ft. l’écsy József ez. prépost és tolnai plé­
bános ur, tekintetbe véve, hogy mindegyik ezen félszázadot a 
sz. házasságban töltött párok közöl a tolnai templom körül sok 
érdemet szerzett magának; az első már 15 év óta egyházfi lé­
vén, ki mindig serény vala a templom tisztán tartásában, a reá 
bízott ügyek kezelésében; a másik a templom körül a fönebb 
tisztelt prépost ur ő nsga által alapított és plántált sétatérben a 
fák ültetésénél, a virágok és növények ápolásánál lankadatlan 
szorgalmat mutatván, mind az ünnepélyes szertartásnak az Is­
ten íiázábani elvégzését, mind pedig mindkét párnak, és illető 
gyermekei, unokái és rokonai megvendéglését a plébániaiakban 
elhatárzá. Nevezett napon tiz órakor zeneszóval mind a két pár 
a templomba vezettetvén, az elvégzett ünnepélyes nagy mise után 
prépost ö nsga először magyar, utána német nyelven tartott lel­
kes, és a vesékig ható, az ünnepélyt magyarázó, s ebből Isten 
iránti kötelességeinkre emlékeztető szent beszédet, miknek vé­
geztével a jegygyűrűk szentelése, és a párok megáldása követ­
kezett, mely magasztos és szép szertartás ezerek szemeiből kö 
nyéket,az örömnek, hálának és keresztény érzületnek kényeit fa­
kasztó. Mire a préposti lakban a hatvanra menő vendégek, úgy 
mint arany násznépek megvendéglése következett. Kedves be­
nyomást tett a talpraesett versezet, melyet nt. Udvar dy Já 
nos tolnai segédlelkész ur készített. *) A Mindenhatónak áldása 
legyen az arany menyegzős párokon. (1 e n g J. tolnai tanító.

*) Fogadja köszönetünket a beküldött szép versezetért, melyet 
azonban, hely szűke miatt, nem közölhetünk. S z e r k.



Soprony. február 25. Az „Idők Tanúja11 ez idei 41-dik 
számában a többi közt ez áll: - így lesz kath. legényegylet Pes­
ten, Egerben, Szegeden. Nagy-Szombatban, Pozsonyban, Oyö- 
rött cs" Váczon.“ E tudósításból nem tudni mi okból kimaradt 
Sopronv, hol szinte vagyon kath. legény-egylet; melyről a 
„Katii. Néplap1" 41-dik "számában 1859-ben a sopronyi levelező 
azt irá : „A kath. legényegylet, mely anyaszentegykázunk újabb 
intézményeinek sorában méltó helyet foglal, itt is megalakult 
az idén, és virágzásnak indult ft. Ho dich Eerencz, sopronyi 
kanonok ur, az elemi és al-ipariskolák, és képezde intézet 
igazgatójának erélyes elnöklete alatt, a ki czélszerii intézkedé­
seivel jó alkalmat nyújt az egyleti tagoknak, hogyanemesb clő- 
haladásban fölktizd'jék magokat a müveit osztály diszpolezára.“ 
A Sopronéban 1859-ki martins 19 kén alapított kath. mesterle- 
génvek egyletének „alapszabályai“ magyarul is megjelentek 
1861-ben. Szabadjon fölemlítenem az egylet ezélját: „Soprony 
városa katholikus mesterlegényeinek további kiművelése a szi­
lárd vallásos és polgári érzület s életnek ébresztése és 
kifejtése által, hogy ekkép derék, becsületes mesterek képződ­
jenek.“ Erre szolgáló eszközök : „nyilvános előadások, oktatás 
a hitben, valamint a többi szükséges és hasznos ismeretekben ; 
ének, alkalmas olvasmányok, kölcsönös értekezés és társalgás, 
középülés és javulás lelkismeretes betel jesítése által a keresz­
tény katholikus hívet megillető kötelességeknek." A legényegy­
let bevétele l>59-ben volt 1068 frt 50 kr, 1860-ban 1284 Irt 
12 kr: 1861-dik évben pedig 1033 frt 74 kr ujpénzben. A leg 
közelebb múlt karáesonkor a zeneegylet teremében tartott ..elő­
adások“ igen látogatottak valának, a kegyes adományok nem 
hiányoztak.

" Mátyás apostol napján történt Sopronyban először, hogy 
fényes nappal ünnepélyes kísérettel vittek ki holt a p á c z á t a 
köztemetőbe. Körülbelül nyolez éve annak, hogy az Orsolya apá- 
ezák zárdái sírboltja tetemesen roskadozni kezde: azért a köz­
temetőben szereztek helyiséget, hová az Urbar elhunytak hideg 
tetemeit szép csöndesen az estszürkület beálltával átszállították. 
Most azonban meghalván Kő n i g Francziska praefecta életé­
nek 82-dik évében, ki ezelőtt tiz évvel mint 5o éves tanítónő 
arany kereszttel diszittetett fül bokros érdemeinek elismeréséül; 
bölcsen úgy intézkedett az apáczák gondnoka, ft. Kách he- 
renez sopronyi kanonok és városi plébános nr ö nagysága, 
hogy apátsüveg alatt papi segédlet mellett délelőtti kilenc/, ora- 
kor temeté cl a boldogultál; a tanuló leánykák, az elemi s al 
ipariskolások és a képezdei itjuság eliilmenetele és nagyszámú 
kath. családok épületes kísérete mellett. Az elenyészhetten 
világosság fényeskedjék neki. — Eszmetársulatnál fogva raegem- 
litendönek vélem, hogy a leánykák tanítása- s nevelésével foglal­
kozó Orsolya-apáezák pompás nagy iskolaházat emeltettek; de 
ennek következtében régi templomuk és az utezára szolgáló 
• ldalépületök is leromboltatván, temérdek pénzt vön igénybe. 
Hogy a megkezdett építkezés sikeresen lidytattassék. tavaly az 
ügv élére állni kegyeskedett gróf Széchényi Pálné ü excel 
leneziája, ki lankadni nem tudó fáradsággal összekéregetett és 
gviijtött mintegy tizenhét ezer forintot ujpénzben. A nagy oltár 
és szószék elkészíttetését magára vállalni szíveskedett nagy ál­
dozatkészséggel ő méltósága, Simor dános, győri megyés 
püspök nr; kinek kegyes gondoskodása- és fölhatalmazásából 
most a nevezett építkezési ügyben mint fűténvezö ernvedetlcn 
szorgalommal fáradozik Soprony városának szilárd jellemű fia, 
El an dór ff er Ignáez, nagykereskedő, kinek hathatós közben­
járására a nemes város 90 ezer téglát ajánlott meg, melynek 
behordásáboz már hozzá is fog'ak az ajtatos kath. hívek. A na­
pokban „sorsjegyek" is fognak kibocsáttatni, mihelyt a nyeren­
dő táruvak együtt lesznek . és a kiszemelt helyiségén közszem­
lére kitétetnek.— Örvendetes újdonságul fölhozhatom e helyen 
azt is, hogy az 1482-ben éptiit „Szent-Mihály“ városi főtem­
plom szentélyének megújításához lelkesen hozzáfogtak. 
A füoltári művészi faragványokat Fend asztalos készíti, a fes­
tett üvegtáblák elkészítésével Willing lankadatlanul fára­
dozik. Kívülről a szükséges állványok már fülállitvák.

Kinek keble nem dagadna az öröm legtisztább érzelmeitől, 
nddön hallja, hogy a megyés püspök ur ő méltóságának elszánt 
akarata még az idén Sopronyba behozni az irgalmas nénéket'? 
Az uj utezában az úgy nevezett püspökházban fognak lakni.

Ezen becses lapok buzgó olvasóinak tudomására adui jó­
nak látom, hogy a sopronyi hívek nem csak a belföldi jó ezé- 
lokra adakoznak; hanem még a messze távolban! hitsorsosaiuk 
nyomasztó Ínségén is enyhitni, segíteni türekesznek. Megfordult 
ugyanis nálunk Cba 1 dani Mihály, ki Syriában az aleppoi ér­
sek helyettese, alamizsnát kéregetett azon özvegyek és árvák 
tolsegélésérc, azon templomok és kórházak fölépítésére és tata­
rozására. melyeket két évvel ezelőtt kifosztogattak s összerom­
boltak a druzok, a tüzet imádó pogányok. És a jó sopronyiak 
mit adtak neki? összesen 295 frtot uj pénzben : a mennyit még 
egy magyarországi városban sem kapott. Chaldani előadása sze­
rint Syriában a maroniták mind katholikusok, kiknek száma 
700,000-et teszen: világi pap vagyon 500; szerzetes áldozár 
van 4090, és szerzetes fráter 2000; az apáczák száma a 700-at 
meghaladja. ^

Kassa. febr. 17. Egy jó keresztény kath. embernek nem 
lehet nagyobb öröme annál, mint mikor a hitélet mezején termő 
virágok helyzetéről örvendetes tudósításokat lat fülvirulni a 
nyilvánosság terén ; kivált a mai, minden szent iránt majdnem 
egészen közönyös világban, melyben a kor mérges szelleme még 
a vallást s ennek hirdetőit is a semmiség tengerébe sülyeszUni 
szeretné , hogv igv aztán annul szabadabban áldozzon az érzé­
kiség daemonjának. Daczára azonban elleneink ezen törekvé­
seinek, a világ legigénytelenebb helyén is számtalan olv jelen­
ségek mutatkoznak, melyek az emberrel önkénytelenül is clhi 
telik, hogy Krisztus urunk által alapított szentegyházunkon még 
a pokol kapui sem veendhetnek diadalmat, és hogy az egész a 
világ végezetéig főn fog maradni, mig végre egy akol és egy 
pásztor leend. Egy virágocskát, mely gyengéden ápolt hitéle­
tünk kertecskéjébcn termett, mutatok be én is a -Katii. Nép­
lap“ t. olvasóinak, mintegy bizonyságjeléül azon szent hitnek, 
mely keblünkben oly hö lánggal ég. A farsangi örömre csábitó 
napok valamint máshol, úgy itt is zajos vigalmak nyilvánításá­
val valának fűszerezve ; de azért az érzékiség eme örömnapjai­
ban sem feledkezénk meg a nagy apostol ezen szavairól: „Ürül­
jetek az Urban !“ hálát adván neki egy részről a reánk árasz­
tott jótéteményekért, más részről meg kegyelemért könyörög­
vén az öt megbánták számára. A lefolyt farsang barom utolsó 
napja tehát az, mely bizonyságot nyújt, hogy itt is léteznek 
számtalan jó keresztények, kik a kath. anyaszentegyház által 
hirdetett isteni vallás szárnyai alatt hiszik föllelhetni a valódi 
békét, örömet és boldogságot. Folyó hó 15-én, midőn a jezsuita- 
templom harangjai reggeli 6 órakor megkondultak, az áhitatos 
kivök serege nagy számmal gy ülvk zett az. említett szentegyház 
kebelébe. hogy a farsang három utolsó napját, midőn a világ 
örömpoharaival a legnagyobb mérvben kínálkozik , szokás sze­
rint szent állitatosságbau töltse. Igen, szokás szerint; mert ne­
künk minden évben a farsang végnapjai nem csak mulatság, de 
az áhitat idejeiil is szolgálnak , hogy bála adassák a mennyei 
fölségnek a tőle nyert jókért, és bünbocsánat eszközöltessék 
mindazok részére . kik a farsangi napok örömeitől elszédittctve 
ellene vétettek. Az ünnepély Ifi kén — vasárnap reggeli 6 óra­
kor — vette kezdetét a Szentiéleknek a vérnélküli áldozat bemuta­
tásának alkalmával történt segítségül hívásával s az (lltári .szent­
ségben jelenlevő ur Jézus Krisztusnak az áhitatos és nagyszám­
mal egvbegyiilt hívek nyilvános imádására való kitételével; 
miért is a jezsuita-templom az említett három napon mindig 
nvitva állott az Ur imádására siető áhitatoskodoknak. Napon­
kint négyszer tartatott nyilvános isteni-tisztelet : reggel 6 és 9, 
délután 3, este pedig 6 órakor. Az. ünnepélyes isteni szolgálaton 
a buzgó hívek sokaságán kívül példás aj tatossággal jelen vol­
tak a növendékpapok. A szentség zsámolya előtt az emberiség 
zsenge csemetéje — az alsóbb osztályú tanuló ifjúság páro­
sával fölváltva fél tél órát töltött térden állva a világ Megvál­
tója imádásában. És ezen emlékezetes ünnepély ma esteli 6 óra­
kor végződött. Ugyanis ekkor ismét áhítatra gyülekezénk, és 
mintán az Oltári szentségről szóló litániát az ahhoz tartozó kö­
nyörgésekkel elzcngtiik : megkezdődött azon körmenet, mely az 
idő zordonsága miatt rég nem mehetett oly fényben véghez., 
mint c mai napon. A főutezának azon része,- híd az Oltári 
szentség körülhordoztatott, fényesen ki vala világítva ; minden 
ház ablakában két két gyertyát gyújtott meg a szeretet a meny- 
nyei király tiszteletére. A háromnapi ünnepély „Téged Isten
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liéi végződött, mely mindjárt a körmenet után meg is tartatott. 
— Az isteni szolgálatot nt. N c i m e r János felső gymnasiumi 
buzgó exhortator végzé teljes egyházi segédlettel, azon lelki 
örömmel, melyet az Ur hiv papja kötelessége teljesítésének ön­
tudatában szokott érezni. Soltész Ágoston.

Társulati ügyek.
Pest, mart. 4. Örömmel jelentjük, hogy aSz. - László- 

Társulat Budán is megalakult. Az alakitó tanácskozmány 
L o n o v i c s József érsek-elnök ö excja elnöklete alatt Dani c- 
1 i k János ez. püspök s társulati alelnök ü mlga lakán Budán 
igen fényes rangú s rendű urak buzgó részvéte mellett folyó hó 
3-kán tartatott meg. Az ezen tanácskozmányrúli tudósítást, idő 
rövidsége miatt, jövő számunkra kénytelenittetvén halasztani, 
egyelőre csak arra szorítkozunk, hogy Budán egyházi elnökö­
kül L i p t h a y Endre ez. püspök ő mlga és Rudolf Vincze 
prépost ö nsga, világi elnökökül pedig b. Angii gz Antal és 
E ö t v ö s Pál udvari tanácsos ő mlgaik kérettek föl.

Pest, mart. 2. A nmlgu kalocsai érsek a m. év utolsó negye­
dében a kalocsai érseki megyében a S z.-L ás zló-T ár su 1 at 
számára befolyt, 487 irtot tevő szeretetadományokat beküldvén, 
Lonovics József érsek s társulati elnök ő excja Kunszt 
József kalocsai érsek ü excjához a következő válasziratot intézte:

Nagy méltóságú és fő tisztelendő Érsek ur 1
Méltóztatott Excád folyó hó 13-kán hozzám intézett fön- 

bccsii átiratával a bölcs kormányával diszlő érseki megyében a 
Szent-László-'l’ársulat részére a múlt év utolsó negyedében be­
gyült 4>I Irtot o. é. áttenni, és engem egyszersmind a társulat 
állapotáról értesíteni. E szerint a társulati tagok száma az [ér­
seki megyében 23iO-et tevén és az ezektől a múlt év folyama 
alatt begyült adakozások összege a fönebbi 4h7 írt betudásá­
val, 2123 frt 51 krnyi tetemes mennyiségre rúgván, az ebben 
nyilvánuló örvendetes jelenség értékét még az is fokozza, hogy 
több helyen egyházközségi bizottmányok, és 
pedig ide s tova igen szép számmal, pl. Futakon 42U taggal 
alakultak, hol pedig ilyenek létre nem jöttek, ott a szakadatla­
nul befolyó önkénytes adakozásokban mutatkozik a társulatunk 
iránti buzgó részvét és a készséges hajlam annak szent czéljai 
előmozdítására. Társulatunknak a legszebb reményekre följo­
gosító ily örvendetes gyarapodása a kalocsai érseki megyében 
jeles tanúsága lévén azon ritka ügyszeretetnek, melylyel Excád 
azt fölkarolni méltóztatott, és azon dicséretes buzgalomnak, me­
lyet az Excád példája után induló megyéjéből! derék lelkész 
urak e téren kifejtenek, elnöki kedves kötelességemnek tekin­
tem ez oknál fogva, de a fönebbi 487 frtnyi gyűjteményért is 
E.xcádnak és azoknak, kik ily eredménydus működésében se- 
gédkedtek, valamint azon ajtatos híveknek is, kiknek Isten di­
csőségére s az anyaszentegyház javára fölajánlott filléreikből 
keletkeztek a társulatunk messzeható ezéljait sikeresen előmoz­
dító oly tetemes összegek, magam s társulatunk mélyen érzett 
őszinte háláját ezennel kifejezni.

Az Excád által említett nehézségek, valamint társulatunk 
üdvös voltának bizonyságául, úgy annak zálogául is szolgálnak, 
miszerint társulatunk minden akadályok daczára miként eddig, 
úgy jövőre is habár lassan de folytonosan fog gyarapodni s Is­
ten szent segélye s honunk apostoli buzgalma föpásztorainak 
pártolása mellett épen a küzdelmekből ösztönt, reményt s élet­
erőt meríteni sz. Gergely ama vigasztaló szavai szerint: „Qui 
aeternitatis negotia ct proemia conscctantur, vires ex adversi- 
tatibus snunint, quia crescente pugna gloriosiorem non ambi- 
gunt mancre victoriam, ipsaque adversitate j iroíieiuot, sicut 
ignis IIatu premitur, ut crescat, ct unde quasi exstingui cernitur, 
inde roboratur “

Többire nagybecsű hajlamaiba kitűnő tisztelettel ajánlot­
tan vagyok stb. Pest, febr. 20-án 1803.

Különfélék.
— Kőszegről a következő hálanyilvánitást veszszük: ..Ka­

rolina Augusta, ö cs. királyi Fülsége az anya-császárné, 
ki magas nevét az egyházak , az iskolák s egyéb jótékony in­
tézetek fölvirágzásának történetében eddig is halhatatlanná tette,

egy a Kőszeg városában szent kegyeletek által emelendő uj 
templom javára 000 o. é. frtot kegyesen és nagylelkűen adomá 
nyozni méltóztatott. 1-t. Griller Antjl esperes plébános ur e 
kegyeletes tettet nem kis örömmel a szószékről elérzékenytilt 
híveinek tudtul adván, azokat fölszólitá: hogy ü cs. kir. Fölsé 
gének boldogságáért hálaimákat emeljenek istenhez. Háladatos 
szivünk mély érzetével kívánjuk : hogy ő cs. kir. Felsége máso­
kat boldogítva, maga is boldogul még sokáig éljen.“

— A Sz.-László-Társnlatról adott tudósításainkból t. olva­
sóink emlékezni fognak B ak u 1 a Péter atyára, ki a herczego- 
vinai missiónak főnöke. Ez uj kath. iskolák és templomok 'föl­
építésére szeretetadományokat gyűjt vén. e czélra ö cs. s apóst, 
kir. Fölségétöl 100 db. cs. aranyat kapott.

— Megjelent: ..Magyar egyházi szónok.“ Folyóirat. 
Vasárnapi, ünnepi, böjti, alkalmi s oltári beszédek, valamint ho- 
miliák gyűjteménye. II. évi folyam. Szerkesztiskiadja Garay 
Alajos. I\ . füzet.“ E minden pártolásra méltó folyóirat ezen 
legújabb füzetének tartalma következő: Böjt 111 vas. utáni csü­
törtökre, péntekre , szombatra; böjt IV. vasárnapjára s az erre 
következő hétfőre, keddre, szerdára, csütörtökre, péntekre, 
szombatra; böjt V. vasárnapjára s a következő hétfőre, keddre; 
Gyümölcsoltó-Boldogasszony ünnepére; az utána következő szer­
dara, csütörtökre, péntekre, szombatra; böjt VI. vasárnapjára.

— Buzgóan ajánljuk t. olvasóinknak e korszerű és reánk 
katolikusokra nézve nagyérdekii füzetet: ..A pápai fejedel- 
misc'j és birtok." Irta Z e r i c h Tivadar stb. Az erdélyi püs­
pöki hivatal engedelmével. 04 1. Ára: 50 kr. Az erdélyi püspök 
ö excja által kegyesen ajánlott munka 24 szakaszra oszlik, és 
lelkesedve ecsetelvén a pápa jelen helyzetét s a kath. világ ez 
érdemben! közérzületét, a pápai birtok és fejedelmiség eredetét 
és fejleményeit történeti egymásutánban itt ott élesebb színezet­
tel ugyan, mindazáltal érdek- és figyelemgerjesztőleg, nemkü­
lönben tanulságosan tárgyalja. Szívesen hiszsziik, hogy az ol­
vasó, meggyőződését szilárdítva, haszonnal fogja e nagy szor­
galommal szerkesztett füzetet forgatni. Kapható a Szent-István- 
Társulat ügynöki hivatalában.

— .Megjelent 1863-ra a pápai évkönyv (annuario 
pontiiicio); ez több érdekes adatot foglal magában. Különösen 
közli a pápáknak névsorát az ostiai bazilika időtáblázata sze­
rint, mely némely pontban elüt a rendestől. A pápák száma, IX. 
Fiúst is beleszámítva. 257-re rúg; és ez igen jelentékeny 
szám. Ezen pápák túléltek egy Nérót, egy Maximinust, egy Dio- 
elctiant, látták a hunnok, vandalok, keleti gótok, herulok rop­
pant csapatait, és ezeknek élén hires nevű vezéreket, minő volt 
egy Attila, G e n s e r i c h, A1 a r i c h és 0 d o a k c r, Olasz­
ország első királya, Eátták a longobardokat is, látták a német 
császárokat, a spanyolokat, kik eljöttek boldogítani Nápolyi és 
Lombardiát; látták végre a francziákat is Vili. Károlytól 
elkezdve 111. Napóleonig.

— Aláírási fölhívás. Midőn alulírottak a múlt 186: 2-diki 
iskolai évben egyleti munkálkodásunk tárgyául Margotti 
Jakab a kitűnő jelességü., Armenia" derék szerkesztőjének, szárd 
parlamenti tagnak ..Roma és London" czimii müvét válasz­
tottuk. ezt nevezett munka czél- és korszerűsége s érdekesen 
vonzó tartalma tekintetéből tevők: ugyanis szivünkben fájó ér­
zelemmel tapasztaltuk s tapasztaljuk jelenleg is, hogy a gonosz 
lelkű és korlátolt ismeretkörü egyéneknél átalános rósz szokás­
sá vált, ha kitűnő polgáriasultságról, kiszámithatlan fontosságú 
egyházi s nagyhorderejű világi intézményekről, világboldogitó sza­
badságról, páratlan közintézetekröl s jótékony ez élű egyesük 
lekről és a szenvedő emberiség számára emelt épületekről, azok­
nak tiszta ellátásáról s kezeléséről foly a beszéd, a nagy Ang­
liára s annak világhírű fővárosára, Londonra, hivatkozni; ha 
pedig aljas sziikkebliiségröl, eddig hallatlan kényuralomról, 
sirboltszerü borzasztó börtönökről, a köznép elaljasodásáról, a 
népnevelés teljes elhanyagolásáról, elviselhetlen adókról, köz­
intézetek hiányáról, kielégithetlen pénzvágyról van szó: a pápai 
államokra s főleg Komára, annak független uraira, a pápa-fe­
jedelmekre s ezek tarthatlan kormányzási rendszerére utalni; 
s mig Albiont a szabadság classikus földje és a polgári művelt­
ség, testi lelki jólét s boldogság Eldoradójaként üdvözölve 
égig magasztalják, addig a pápai statusokat oly rémhelynek raj­
zolják, hol minden lépten-nyomon kiéhezett koldus-csapattal, vé-



rentrzó rablóbandákkal, vagy pedig marczona papai rendőrügy- 
nökökkel találkozik az utazó, kik minden szabadabban nyilat­
kozót a hires papi börtönök klisén júzanitanak ki elérhetlen 
ábrándjaiból. Ezen vétkes, gonosz akaratból, vagy vastag tudat- ; 
lanságból származó állítások és téveszmék világosan meggyőző 
ezáfolása vésett irta Margotti Jakab nevezett jeles munkáját. 
melv Romát és Londont ellentétes életképekben állítja az olva­
só elé. ki bizonyára, ha egészséges észszel bir s mint beesiile 
tes emberhez ill", a nyílt igazság előtt meghajol, a mii figyelmes 
olvasása után nem fogja többé Londont alaptalan dicséreteivel 
oly érdemetleniil elbaímozhatni a 1 iberis szelíd partjain elterülő 
szent városnak rovására. íme mélyen tisztelt olvasó közönség . 
szerény ccvletiink is ez <.kuni fogva \élte czélszerünek és hasz 
nosnak nevezett miinek átültetését a magyar irodalom kertjébe, 
melv az ilvféle terményekben nem eléggé gazdag. Oh, mert ha 
fáj a jó fiúnak hallani, mint rágalmazzák angyalszelid édes 
anyját az irigy nyelvek, s látni, mint dobálják sárral forrón 
szeretett édes" atyját a gonoszok : bizonyára a jó katkolikusok 
keblében is fáj a szív, midőn hallják, látják, mily alaptalan rá­
galmakkal illeti az antikatholikus sajtó édes anyjukat, az üdvö­
zítő egyházat s annak látható fejét, a kereszténység közös aty­
ját. Ily körülmények között kell, hogy mindenki tegyen, meny­
nyit tehet: kell. hogy védelmezze az ártatlant, az igaztalanul 
elnyomottat. Szerző — mint munkája előszavában őszintén be­
vallja — a müvéhez megkívántain adatokat ernyedetlen szor­
galommal és éber figyelemmel hosszú évek során at gyűjtögette, 
s azok hitelességéről magának csalhatlan tudomást szerezni 
lelkismeretes kötelességéül ismeré. Érveit többnyire az ellentá­
bor harezosai szolgáltatták kezéhez, s igy azok meggyőző hite­
lességét kisem vonhatja kétségbe. Azon édes remény táplálja 
szivünket, hogy a mélyen tisztelt magyar olvasó közönség, mely 
múlt évi munkálkodásunk zsenge eredményét, a magyarított 
balviant, reményeinket túlhaladó elismeréssel fogadta, jelen 
munkánktól sem" fogja megtagadni szives pártolását. Az álta­
lunk kellő gond- és szorgalommal magyarított munka nagy 
nyolezadrétben, tiszta papíron, béltartalmához illő csínnal leend 
kiállítva, s két kötetben, mintegy 35 íven, fog megjelenni. Az 
első kötet martiush" végével, a második pedig juniushó végé­
vel fog a tisztelt aláíróknak bérmentesen megkiildetni. Ara egy- 
egy kötetnek 1 irt o. é., mely összeg az egyes példányok vé­
tele után lesz lefizetendő. A megrendelések alábbi czirn alatt 
minél előbb — egyenesen hozzánk intézendők. Győrött, 1663. 
A gvöri nagyobb papnövelde rizent-Imre-Egyletének tagjai.

Pályázatok. I. Araömegyvi M e d g y e s-B <■ dz á s telepitvé- 
nve- községben újból alapított kántortanitóiállomásra. f. évi martius 28- 
kára cs«d nyittatik. Évi illeték : 130 frt o. é.. vagy e helyett 20 hold 
Izántó: ld, 56 tnór- búza. 30 méri. arpa. 4 --1 szalma. 2 --1 fa. alkalmas 
ask egy holdnyi kerttel, és püspökmegyei stola. Tannyelv: magyar.

II. Aradmegye Klek mezővárosában megürült első elemi osztály 
tanítói állomására i. évi martius 26-ru to-d nyittatik. Kvi illetek : 1*4 
frt o. é.. 24 mérő búza, 4 öl fa. és szabad luk. Tannyelv : német, azon­
ban a pályázó a magyar nyelvet is beszélje.

Pályázók kellő okmányokkal fölszerelt folyamodványaikat alul­
irt hoz — utolsó posta Revenues, Csanádmegyében — mielőbb beknld- 

jék. Keit Kevermesen. február 2l-.-n 1 863. M ibosevics József, al- 
esperes. kerületi tanfölügyelö.

Adakozások.

A Sz.-Lstvan-Tarsulat állal l’esleu szerzendo házra, frt kr

M i k u sk a Károly esp.-pleb. TápioGyörgyén 2-dik
részlet ... .................................................................... 5 —

Szalay József pleb. Tápio-Szelén 2-dik részlet . 5 —
Moravszky János nagyabonyi administrator 2-ik

részlet , ........................................................ ...... 5 —
T an&e s Júno- pleb. Rékason 2-dik részlet 5 —
Simon Endre esp.-pleb. Nyíregyházán ... 6 —
fekete Mátyás pleb. Itakomazon (3 évre) . 10 —

A Szent-LászJó-Társulatra.

Szombathy Ignáez gyűjteménye Budán — 8 tag után
— (april—dec.)..........................................................................

Szabó Béla 1862- és 1863-ra.....................................
Jedlik Ányos 1863-ra .
Czuezor Gergely 1863-ra . ...............................
A lugosi gör. egyesült egyházmegyéből . • •
A győri püspöki megyéből...........................................
Poroszkay Péter ez. kanonok esp. és romliánvi pleb.

frt kr

3 78
1 44

— 72
— 72
10 72

600 — 
18 70

A rozsnvói püspöki megyéből : (rozsnyói kerület :
Rozsnyó 37 frt S kr. Esetnek 72 kr, Dobschina 14 frt 20 
kr. K.-H.-Várallja 11 frt 7 2 kr : várgedi kerület: Vzered
10 frt 8 kr. Gesztetc 7 frt 15 kr. Péterfalu 5 frt. Sörcgh
1 frt 62 kr : murányi kerület : Jolsva 24 frt 91» kr : ga­
rami kerület: Hclpa 6 frt. Pohorella 11 frt 70 kr, Polonka
12 frt: fiileki kerület: Fiilekptispöki 63 frt. Osgyán 3 frt
11 kr. Guszona 7 frt 55 kr. Fülek 3 frt 60 kr. Galsa 14
frt 4 kr : losonezi kerület: Losoncz 8 frt 50 kr. I.itke ti
frt 12 kr Kapp 4 frt 32 kr. Vilkc 90 kr : kis-honthi kerü­
let: Hálni 3 frt 60 kr. Nvúst 1 frt 20 kr. Kokova 1 frt 44 
kr. Uzapanyit 1 frt 62 kr. Rimaszombat 15 frt 24 kr; já­
szói kerület: Debröd 5 frt 10 kr, Jászómindszent 1 frt; 
szepesi kerület: Gölnicz 4 írt 32 kr. Jekelíalu •> frt i 8 kr,
Remete 2 frt 70 kr. Szomolnok 15 frt 12 kr. Szomolnok-
Hutta 4 frt 14 kr. Vagendriiszl 25 frt 20 kr) összesen . 337 88

Bartal Imre nagy-léghi pleb............................................ 2 68
Az erdélvi püspöki megyéből : (Karoiy-fehervari al- 

esp. kerület: Károly-fehérvár 12 frt 9 ti kr, Nagyenyed 13 
frt 52 kr. Marospart 5 frt 4 kr. Magyar-Igen 8 frt * 0 kr.
Tövis 5 frt 20 kr ; bányakerület: Ofienbánya 11 frt 58 kr,
Boicza 12 frt 60 kr. Zalathna 21 frt ti" kr : gyergyói ke­
rület- Gyergyó-szent-Miklós 13 frt 68 kr. a kerületi pap­
ság részéről 7 frt 9 6 kr : Sepsi-Miklósvár es Barezaság :
Brassó 121 frt 62 kr , a perselyből begyült 7 frt 29 kr,
Törcsvár 21 frt 70 kr: hunyadi kerület : Hátszeg 19 frt 88 
kr. Vajda-Hunyad 21 frt 30 kr: torda-aranyosi kerület:
Felvinez 9 frt 62 kr. Torda 39 frt 62 kr ; erzsébetvárosi 
kerület: Medgves 10 frt 88 kr. Segesvár 1 frt 44 kr. Kis­
kapus 2 frt 88 kr; székelyudvarhelyi kerület: Kadicsfalva 
1 frt 44 kr. Zetelaka 2 frt 16 kr. Vágás 2 frt 88 kr. Kö­
vete 1 frt 44 kr. Parajd 10 frt 38 kr. egyes tagok adako­
zásai 7 frt 47 kr, Vdvarhely 121 frt 62 kr: marosi kerü­
let: Jobbágytelke 6 frt: kolos-dobokai kerület: Kidé 72 
kr : belső-szolnoki kerület: Oláhlápos 1 frt, Magyarlápos 5 
frt 4 kr. Kapnikbánya 10 frt: egyes adakozók : ft. Andrási 
István kanonok 30 frt. ft. Vajda Ignáez 1 frt) összesen . 569 18

Az esztergomi érseki megyétől : (komáromi kerület­
ből 15 frt 12 kr, seliyei kerületből 44 frt 51 kr. hédervári 
kerületből 63 frt 8 kr. érsekujvári kerületből 107 frt 42 
kr. szemezi kerületből 7 frt 92 kr, szálkái kerületből 26 frt 
70 kr, dnnaszerdahelyi kerületből 59 frt 24 kr, szent-jánosi 
kerületből 3 frt 16 kr. Krigovszky sasvári esperes 2 frt, 
radosnai kerületből 3 frt < 0 kr, szercdi kerületből 29 frt 
24 kr. szomolányi kerületből 8 frt 98 kr, krakováni plébá­
niából 135 frt 85 kr, vedrödi plébániából 35 frt 42 kr és 
20 frtos nemzeti államkötvény, nagykosztolányi kerületből 
16 frt 82 kr, mijavai kerületből 17 frt 16 kr, szempezi ke­
rületből 41 frt 20 kr. hédervári kerületből 67 frt 88 kr. 
bajóthi kerületből 7 forint 68 kr. bátbi kerületből 13 frt, 
Nagy-Szombat városából 34 frt 24 kr. jókeoi kerületből 20 
frt 70 kr. felsőthuri plébániából 13 frt 60 kr. csejthai ke­
rületből 87 frt 80 kr, ekecsi plébániából 14 frt 40 kr, ud- 
vardi kerületből 21 frt 88 kr. vadkerti kerületből 39 frt 
80 kr. somorjai kerületből 30 frt 78 kr. kékkeöi kerület­
ből 15 frt 28 kr. ezifferi plébániából 60 frt 11 kr. boldog­
falva! plébániából 1 frt. ürményi kerületből 4 frt 80 kr ;
összesen................................................................................ 1050 27

és 20 frtos nemzeti államkötvény.

Kiadja a Szent-István-Társulat. — Felelős szerkesztő: Szabóky Adolf.

Nyomatott Pesten . buliét] Gusztáv , magyar akadémiai nyomdásznál (Barátokjtere 7. sz.)


